

栾川县近六成人吃水困难,找水是头等大事

水管里的水流声成了最美妙的乐章



□记者 李砺瑾 见习记者 王雨 / 文
见习记者 杜卿/图

咕咚咕咚……21日深夜11点多,栾川县滨河南路一栋居民楼5楼梁秀春的家,自来水管里突然传出一阵水流的声音。响声并不大,但传入她的耳朵里仿佛是最美妙的乐章。此时距栾川县断水已经过了一个星期。

栾川县城4个供水水源地,地表径流几乎断流。全县因旱吃水受影响人口20万,占总人口的59%,其中发生临时性生活用水困难人口2.1万。



常典正在用挑来的水洗菜

挑来的水,一滴都不能浪费

家住栾川县城君山南路移民搬迁小区的刘树仁一家,并没有像梁秀春这么幸运。由于小区所处的位置较高,直到24日,他家中的水管依旧静悄悄的,“17天了,一点水都流不出来”。

这17天,刘树仁一家全靠打水维持生活用水。孩子在外工作,每天打水的活就由64岁的刘树仁承担,“一次担两桶水,每天担个三四次”。让他感到庆幸的是,离家不远处,就有一个应急水供应点。

为了让老伴儿少担几桶水,刘树仁的妻子常典变得特别“抠门”。以前她洗菜淘三四遍还嫌洗不干净;现在,她只洗两遍,“菜慢慢地洗,可以少淘几次水”。

洗菜的水倒进锅里,常典用这盆水刷完锅后,还要冲厕所:“不舍得扔啊,吃水太不容易了。”这次干旱,让常典觉得浪费一点水就是不小的罪过。

为了吃水,他们在家里打井

25日下午,在栾川县城幸福中路的党先生家中,一口直径十几厘米、深40多米的井刚打好。他说,10月8日家里停水后,他家6口人只能靠买桶装水生活。平时5块钱一桶的水,最高时卖到10块钱,而且一次只能买一桶。

后来,党先生去附近的自备井里挑

水吃,除此还要给在栾川一高读高三的儿子送水。“一到晚上放学,校门口围几百个给孩子送水的家长”,听说最近学校里打了口井,党先生才不用给孩子送水。

20日以后,党先生家的自来水管里总算流出了水。但水刚放出来是黑色的,后来变成了铁锈一样的红色,最后又呈乳白色。接完水后,他甚至在桶里发现了虫子。

这让他下定决心在家里打一口井。党先生说,由于现在县里需要打井的人比较多,本地打井队不够用,给他家打井的是从南阳过来的工人。打井加上水塔和水管的费用,总共2万元左右。

持续干旱,水库变一汪绿潭

为了缓解县城供水的紧张,不少县直单位、企业和小区居民,启用了已经封闭多年的自备井。如今,走在栾川县城街头,随处可见写着“栾川自备井供水服务点”的横幅。

栾川县城居民饮用水困难的背后,是4个水源地供水困难的现实。

25日9时许,洛阳晚报记者来到位于栾川乡双堂村的石笼沟水库。一个水坝拦在两座约55米高的山峰之间,形成一个水库。山顶是已经干枯的植被,植被以下是光秃秃的石壁,中间形成一条天然分界线。“这条分界线就是曾经的水位线。”栾川县自来水公司总工程师韩新峰指着山底部的一汪绿潭

说,“可是现在只剩下这么点水了。”

韩新峰说,到10月9日,水库就由于水位线过低,水质浑浊,已经无法供水,这些水只能供附近的居民使用。

寻找水源,成了头等大事

该县城区应急供水领导小组副组长、县自来水公司副经理齐留奇说,栾川县原本有4个水源地,其中石笼沟水库目前水位过低,无法将水送往水厂;大南沟水库目前仅够附近部分居民使用;新建的龙潭水库由于今年降水量太少蓄不上水;仅有九鼎沟水源地能够供水,但每天只有7000立方米供水量。

24日上午,在位于县城西侧的革板沟口,这是一条伊河的径流,目前已经被拦腰截断建了一个渗水井。这孔10号动工,19号开始启用的渗水井,目前每天能供水5000立方米,是自来水公司最新找到并发挥作用的水源地。

齐留奇说,目前九鼎沟水源地附近又新建了河坝来蓄水,将该水源地供水能力提到了每天1.6万立方米,加上渗水井的5000立方米供水量,目前日供水量能达到2.1万立方米。这与县城区2.8万立方米/日的用水需求仍有不小缺口。

因此,当地百姓在收看栾川电视台时,会发现电视屏幕上经常出现的一条发动大家寻找水源地的广告。找水,这将是目前和今后牵动大家最敏感神经的一件事。

栾川县栾川乡西河村停水后村民贡献出自家水井

“只要俺家井里有水就不能让乡亲们渴着”

□见习记者 王雨 记者 李砺瑾

栾川县栾川乡西河村村民李红家中的院子里有一口井,自从村里通了自来水,这口井渐渐被遗忘。可现在,这口井不仅是李红一家人的饮水保障,也是附近村民的唯一水源。

9月中旬,水管里的自来水细得像一炷香,附近的村民纷纷到李红家找水喝。“来打水的人多,有时候井水被抽干了,要等好一会儿才有水。”

为了不让邻居们久等,李红把家中能盛水的器皿都找出来,每天晚上装满水,第二天早上直接把水倒给来打水的人,“这个办法能省不少时间,也能让更多人吃到水”。

国庆节过后,村里的自来水彻底没了,来打水的人也越来越多,李红家门庭若市,盆盆罐罐已满足不了村民的需求。

“我听说乡里鼓励村民贡献自家水井,就赶紧报了名。”李红说,报名后乡里给他发了两个大水桶,用来盛放从水井里抽上来的水。

水桶能盛多少水?李红并不知晓。“打开水泵,盛满一桶水要14分钟。早上水压大,只要10分钟。”李红特别激动地告诉我们,“有了大桶后,打水就不用等了。”

自从有了这两大水桶,李红也更忙碌了。他每天早晨6点守在水桶旁,看着桶里快没水了,就赶紧去打开水泵蓄水。

看守水桶的任务,李红丝毫不马虎,如果哪天有事出门,他就让75岁的父亲替他值班。

半个月来,李红每天睡觉前,都要去检查两个水桶的盖子是否盖好,“我在盖子上压块砖,怕盖子被风吹跑了,水不干净了”。

说起自己做的这些事,李红挥手嘟囔着:“都是小事,没啥提的,只要俺家井里有水,就不能让乡亲们渴着!”

最新鲜的健康资讯、
最贴心的养生知识、展示
洛阳知名专科、探寻洛阳妙手
名医……在这里我们以服务为
态度,一路与您健康前行!

洛阳网健康频道

洛阳人的健康管家

了解更多
请登录
health.lyd.com.cn

二维码扫一扫,健康随您行!

洛 阳 网
www.lyd.com.cn

栏目统筹: 小 葛
联系电话: 0379—65233929 15896580232